

大学生课堂使用手机情况调查及引导路径探析

——以重庆地区本科大学生为例

段丹东，熊维

(重庆第二师范学院 马克思主义学院, 重庆 400067)

摘要:随着移动通信技术的日益完善,手机作为集多种功能于一体的复合传播媒介,已充分融入当代大学生的学习、生活之中。手机给大学生提供了诸多便利,同时也带来了许多负面的影响,尤其给高校的课堂教学和学生的教育管理工作带来了新挑战。从大学生课堂手机的使用现状和原因出发,引导大学生科学、合理地使用手机,促进大学生的成人成才和高校学生教育管理工作的有效开展。

关键词:大学生;手机;教育管理;引导路径

中图分类号:G64

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)03-0099-04

一、调查目的

如今手机作为生活的必需品,对于大学生而言,其在课堂教学中扮演着辅助工具的角色,它既给大学生在课堂中记录笔记、查阅知识点和相关案例查询等带来了便利,又给课堂教学和学生管理工作带来了一定的挑战。由于课堂教学方式、授课内容、教师个人能力素质等因素,加上手机本身所具备的多种娱乐功能对大学生有很强的吸引力,另外大学生的自制力也较弱,很难做到不受其干扰,这些都导致了大学生无节制地玩手机,给正常教学秩序带来了不良的影响。本研究通过对大学生课堂手机使用情况的调查,发现问题,找出原因,并提出了合理有效的优化对策,帮助大学生成人成才和高校学生教育管理工作的开展。

二、调查对象和方法

(一) 调查对象

为准确把握在校大学生课堂使用手机的情况,本研究以重庆地区的西南政法大学、重庆邮电大学、重庆交通大学、重庆理工大学、重庆工商大学和重庆第二师范学院在校本科大学生为调查对象,并考虑到学校类型、男女比例、专业比例和年级比例等情

况。本次调查的在校本科大学生中:男生共计355人(占比46.71%),女生共计405人(占比53.29%);大一在校学生共计303人(占比39.87%),大二在校学生共计212人(占比27.89%),大三在校学生共计245人(占比32.24%);理工类共计365人(占比48.03%),文史类共计395人(占比51.97%)。

(二) 调查方法

采用自编的《大学生课堂使用手机情况的调查问卷》,共13道题目。本次采取分层随机抽样的调查方法,发出问卷780份,收回有效问卷760份,有效回收率为96.82%。在本次问卷调查、后期问卷回收及数据分析过程中,主要采用了统计分析法、相关分析法以及个别访谈法等。

三、大学生课堂使用手机情况的调查结果

(一) 使用手机的总体情况

调查显示,有62.37%的学生几乎每节课或者经常使用手机;只有10.66%的学生上课时从来不使用手机。这说明手机在大学生课堂上使用率很高,必然会影响正常的教学秩序与学习效果。同时,调查结果显示:每节课几乎都会使用手机的学生中,男生占53.93%,女生占46.07%;经常使用手机的

收稿日期:2017-12-03

基金项目:重庆第二师范学院课题“普通本科院校大学生手机依赖现状及引导策略研究”(KY201513B)

作者简介:段丹东(1978—),男,重庆垫江人,副教授,研究方向:大学生思想政治教育;熊维(1982—),女,重庆人,副教授,研究方向:物流管理。

学生中,男生占 54.34%,女生占 45.66%;偶尔使用手机的学生中,男生占 58.62%,女生占 41.38%;从来不使用手机的学生中,男生占 33.82%,女生占 66.18%。这说明了男生在课堂上使用手机的比例高于女生,进一步说明男生在使用手机自律方面有待提升。

(二) 使用手机的时间

调查显示,有 77.24% 的学生在课堂上使用手机的时间超过 20 分钟,说明学生在课堂中一大半时间都在玩手机。有学生认为课堂气氛沉闷、内容枯燥、授课教师讲授方式缺乏活力,难以调动其听课的积极性,还不如玩手机。同时,在调查的不同专业的学生中:理工类学生在课堂上使用手机的时间为 0~10 分钟的占比 43.95%、文史类学生在课堂上使用手机的时间为 0~10 分钟的占比 56.05%;理工类学生在课堂上使用手机的时间为 10~20 分钟的占比 47.43%,文史类学生在课堂上使用手机的时间为 10~20 分钟的占比 52.57%;理工类学生在课堂上使用手机的时间为 20~30 分钟的占比 40.52%,文史类学生在课堂上使用手机的时间为 20~30 分钟的占比 59.48%;理工类学生在课堂上使用手机的时间为 30~40 分钟的占比 30.03%,文史类学生在课堂上使用手机的时间为 30~40 分钟的占比 69.97%。综上,文史类课堂教学内容和形式相对理工类更单一,总体使得文史类学生课堂手机使用时间占比高于理工类学生。

(三) 使用手机常做的事情

调查显示:有 75.65% 的学生上课期间常常使用手机聊微信或 QQ、看微博、打游戏、看电影、听音乐等;只有 10.92% 的学生会搜索教师提到的不清楚的问题。可见,大多数学生课堂上比较喜欢手机的社交、娱乐功能,完全与课堂教学无直接联系^[1]。值得注意的是,上课使用手机用于学习的仅仅占了十分之一,娱乐和其他行为占了九成,说明手机已经占领课堂,并且起到了反作用,学生通过课堂获得知识的情况令人担忧。

(四) 使用手机的原因

调查显示,有 23.42% 的学生课堂使用手机的原因是为了随时了解更新各类信息,这是学生的主观因素;有 40.65% 的学生对于教师讲的内容没有兴趣,也听不懂教师所讲的内容。课堂管理松散,学生将使用手机归结为教学客观因素。可见,学生课堂上使用手机的原因复杂多样,既有主观原因,也有客观问题,但是有大多数学生认为教师的教学过程是否精彩,教学内容是否与现实紧密结合,教学方式

是否不断创新,教学管理是否严格,决定了他们在课堂是否使用手机。从学生的角度看,不少学生自控力不强,上进心不足,缺乏学习内在动力才是根本原因。

(五) 玩手机是否影响听课质量

调查显示:有 61.18% 的学生认为上课玩手机对教学质量影响很大;有 17.76% 的学生认为上课玩手机对教学质量影响不大;有 13.95% 的学生认为影响不确定;有 7.11% 的学生认为不影响。可见,大部分学生承认使用手机会给课堂教学带来的负面影响,说明大部分学生已经意识到课堂不能玩手机,但自控能力弱,经不起手机诱惑,控制不住玩手机的欲望,从某种程度上说,这是有一定的手机强迫症。并且,大多数学生认可了课堂使用手机是很平常的一件事。

(六) 减少学生课堂使用手机的关键在于提高教学质量

调查显示,在解决课堂使用手机路径方面:有 80% 的学生从课堂教学的角度出发,认为教师只有提高教学质量、丰富教学形式、增强趣味性、活跃课堂氛围、注重互动性,才能提高他们的听课积极性;有近 20% 的学生从加强课堂管理的角度出发,认为学校应该禁止学生把手机带入教室,规范学生课堂手机的使用,适当采取惩罚措施。由此可见,从学生角度,90 后、00 后大学生更多地把课堂使用手机的原因归结为客观因素,回避了自身的主观因素。不过,大学生认为减少课堂使用手机的关键在于教师的教学质量和课堂管理,这也对学校的教学管理工作和授课教师的知识、能力、素质有了进一步的要求。

四、大学生课堂使用手机情况的机遇及挑战

(一) 对学生成长成才的发展机遇

1. 快速记录课堂笔记,紧跟教师教学步伐

目前,手机作为当代大学生生活中不可或缺的一部分,很显然大学生对手机一系列功能的操作都极为熟练。在日常的课堂教学中,由于极其有限的课堂时间和大量的教学内容,教师为了能够在规定的时间内完成教学目标,难免会出现课堂教学节奏过快的现象。在这种情形下,学生如果用传统的笔记方法做课堂笔记便远远跟不上教师的步伐,但手机的记事簿、录音以及拍照等功能在这时却能发挥重要的作用,克服传统依靠手写记笔记的缺点,迅速存储上课内容和要点。而且,有利于学生课后对教学内容的温习与消化,促进学生学习能动性的提升。

2. 及时查阅知识点和相关案例,深入理解理论知识

在课堂中遇到学生对教学内容及相关知识点出现难以理解的情况时,教师能够引导学生充分利用手机的互联网搜索功能查找相关知识点,对于学生不理解的知识点进行深入讲解,并积极引导学生参与讨论。除此之外,在教学过程中教师适当引入各种与教学内容相关的案例,学生通过在线搜索、有目的地查找阅读相关案例,使其在课堂上围绕案例共同展开讨论,有助于学生更加深入地理解理论知识。

(二)对学生学习成长和教师课堂教学的挑战

1. 对手机的依赖心理,不利于培养学生的独立人格

手机是每个大学生必备的通信工具,它在给大学生带来便利和娱乐的同时,也使大学生对手机产生了过分依赖,甚至有的学生不管做任何事情都机不离手,对手机的依赖严重影响到其健康生活和正常学习。很多学生在课堂上用手机,做的却是与学习无关的事,不仅影响到学习效率和成果,而且会使学生更加依赖手机,长此以往,不利于培养学生的独立人格。

2. 学生学习的主动性下降,不利于培养自主思考能力

很多学生不论在生活中还是在学习中,每次遇到困难都喜欢上网查询,这样就形成了对手机的依赖,不愿意开动脑筋进行思考。大学生的创新思维能力因此越来越差,思维的脱节最终导致在以后的学习中遇到问题不能独立地解决,此时手机搜索自然就成为了习惯,习惯就促使大学生完全地依赖手机。课堂中教师通常会设计与课程内容相关的思考题对学生进行提问,这样能够引导他们独立思考、观察、分析、辨别事物,以提高他们主动积极思考问题的能力。由于手机过于便利的特点,加上学生在课堂上自由使用手机,在教师提出问题后,学生往往会习惯性地利用手机直接搜索问题答案^[2],他们宁愿选择依赖手机也不愿意主动思考问题。这样,学生不仅没能在学习上获取到成就感与优越感,并且教师设计问题为了培养学生自主思考能力的初衷也不能顺利实现。

3. 破坏课堂学习氛围,不利于营造良好的学习环境

课堂作为教师传授知识的一个重要场所,其良好的学习氛围关乎大学生能否真正学到知识。然而,大部分学生在课堂上使用手机主要是为了满足自身社交、娱乐消遣的需求,这使他们的精力主要集

中在玩手机上,忽视了对课堂知识的学习,从而弱化了课堂的学习场所功能。另外,部分学生在课堂上使用手机还会影响周围的同学,使他们听课注意力不集中,不能积极顺利地接受课堂知识,以致于影响师生互动的效果,从而导致课堂学习氛围遭到破坏,不利于营造良好的学习环境。

4. 课堂管理难度增加,不利于提高教学质量

目前,一名高校教师通常需要管理几十甚至上百名学生,课堂管理和组织难度都比较大。再加上学生课堂使用手机的隐蔽性较强,学生几乎能够随心所欲地使用手机而不被发现,这种“身在曹营心在汉”的现象更是加大了教师课堂管理的难度。除此之外,由于学生课堂上使用手机的随意性,使得学生对教师设计的师生互动环节参与度低,教师在课堂上就需要花费一定时间和精力进行课堂管理,以致于真正教学时间不足的现象时有发生。这样一来,教师原有的教学目的难以达到,教学质量亦难以提高。

(三)对高校开展学生管理工作的挑战

1. 手机成为大学生思想观念多元化的阵地之一

在热衷追逐时尚的大学生中,利用手机上网、发微信、朋友圈等作为一种新的文化方式已被欣然接受。由于网络的开放性,一些涉及意识层面的信息也不断涌入学生活的眼帘,影响着他们的意识形态。学生依靠自己所形成的那套知识体系对这些信息进行价值判断,在很大程度上是不够完善的。另外,由于学生的身心还未发育完全,心智不够成熟,他们很容易受到一些言论的煽动而丧失理智,进而做出一系列极端的事情。社会经历贫乏,一些负面信息对大学生思想多元化起到了推波助澜的作用,并极易使他们受不良思想信息的影响形成错误、扭曲的“三观”。

2. 大学生使用手机弱化了高校的教育管理制度

传统的思想教育主要通过宣讲、谈心以及报纸、广播、电视等传统大众媒体进行,信息传播具有很强的可控性。然而,在新时代的今天,随着手机终端技术的快速发展,手机的一系列聊天功能正在打破传统的信息沟通方式。随着手机在大学的普及,一些传统上依靠各项规章制度来保证教学秩序的学校正在遭受冲击。比如,传统课堂上,为了保证学生的出勤率,很多教师喜欢点名,但是,随着手机的普及,学生不再害怕教师点名,因为寝室和教室距离不远,很多旷课的学生会提前跟小伙伴打好招呼,点名的时候提前发个信息,如此一来,就增加了教师管理课堂纪律的难度。手机体积较小,便于携带,在课堂上,

特别是在班级学生多的课堂，学生玩手机的技术也是越来越高超，教师不易发现^[3]。

五、规范大学生课堂使用手机的策略探析

(一) 加强自我约束，养成良好的手机使用习惯

大学生应多了解自身的心理特征，通过对心理健康的学习解除对手机的依赖，养成良好的手机使用习惯，同时了解手机使用的利弊^[4]，认识到课堂使用手机虽然便于我们搜索资料和信息，但课堂期间刷网页、聊天、观看娱乐视频以及打手机网络游戏，会影响身心健康和听课质量。因此，大学生应树立正确的求知观，正确认识过度依赖手机的影响，提高自控能力和自管能力，严格遵守课堂纪律，将主要时间和精力放到课堂学习上，不断提高自身素养和认知水平，自觉抵制手机的诱惑，不做课堂“低头族”。

(二) 严格约束管教，营造良好的家庭氛围

当知晓自己的孩子在学校课堂上大部分时间是玩手机，而不是认真学习时，父母要抓住孩子的心理特征，应该及时了解孩子内心真正的想法，而不是一味地禁止。因为，如果父母不明就里就指责孩子，会引起孩子的逆反心理，反而达不到教育的效果，甚至会起反效果^[5]。作为孩子人生中的第一位教师，家长的言行举止对孩子的影响很大，所以，家长在教育孩子的同时应反省自己是否做到了合理使用手机。此外，家长还应重视手机依赖对子女生活和学习的影响，积极帮助子女治疗手机依赖症，引导其正确合理使用手机，多与子女敞开心扉地沟通交流，了解他们内心的想法，必要时进行合理有效的监督和管理。总之，家长应积极营造良好的家庭氛围，减少子女对手机的依赖心理。

(三) 加强“三观”和心理健康教育，引导正确的手机使用行为

大学时代是人生的重要阶段，是一个人世界观、人生观、价值观形成的重要时期，手机作为互联网时代的新产品，对学生有着特殊的吸引力，思政工作者应该主动积极地引导学生形成正确的“三观”，正确使用手机。与此同时，积极规范学生课堂上使用手机的行为，积极倡导课堂上可以使用手机的理念，既符合大学生成长成才的需要，也能满足大学生自我的需求。同时，学校管理部门和相关教师应积极主动地关心大学生的身心健康，开展引导大学生正确使用手机的心理健康讲座，让大学生真正能把手机用好、用对，从心理观念上意识到不要过度依赖手机，不在课堂学习期间过度使用手机，进而引导正确的手机使用行为。

(四) 转变教育理念，改进教学方式

传统课堂中，教师是课堂的主导，习惯对学生采用命令式口吻，而在互联网时代，学生对知识的渴望不局限于书本，他们通过网络获取知识比教师更加及时，这就要求教师转变传统教育理念，多与学生平等交流。教师在人生阅历、经验、实践方面都比学生丰富，在知识的深度、高度、广度上也超过了学生，面对发达的互联网，教师要结合自身优势，充分利用互联网的强大功能，有意识地、有针对性地研制开发相关的学习应用软件，如上课时要求学生打开应用软件APP，进行考勤和提问，还可以通过该软件掌握学生出勤和使用手机的情况，同时可以根据课程内容建立不同的学习区，上传各种资料的“资源区”、相关问题的“讨论区”、难点问题“答疑区”以及“作业区”等。教师通过有效利用手机辅助课堂教学，正确引导大学生课堂上合理使用手机与教学相结合，激发学生的兴趣，提升课堂教学的效率。

(五) 改善课堂氛围，丰富课堂教学内容及课外文化生活

大学生个性鲜明，兴趣爱好广泛，所以教师还可以从这方面入手，课堂讲授知识多与当下热点问题结合，激发学生的学习兴趣，吸引学生加入课堂讨论，充分调动学生学习的积极性，以此活跃课堂气氛。此外，教师的上课模式不应局限于讲授等传统模式，而应该更多地通过角色扮演带动学生来活跃课堂。针对学生的课余生活，教师可以多组织一些课外活动，比如举办相关讲座提升学生的人文精神，举办系列文化活动吸引学生，使学生在充分参与的过程中体会到学习的乐趣，不至于依靠手机来打发时间。

参考文献：

- [1] 张文静, 郑红娟. 大学生课堂使用手机情况调查与对策研究[J]. 南通航运职业技术学院学报, 2014(4): 102-104.
- [2] 王兵. 论手机上网对高校大课堂教学的影响[J]. 北京邮电大学学报(社会科学版), 2010(5): 11-13.
- [3] 史为恒. 大学生使用手机给高校学生工作带来的挑战及对策[J]. 青少年研究(山东省团校学报), 2006(3): 44-46.
- [4] 戴明珠等.“时间都去哪儿了”——手机对大学生学习生活的作用与影响[J]. 湖南第一师范学院学报, 2015(1): 76-81.
- [5] 马存芳. 中国古代家庭教育方法探析[J]. 青海师专学报, 1998(2): 53-54.

[责任编辑 石 悅]